2.uzdevums)

Izlasi tekstu un atbildi uz jautājumiem!

Kondori ir vieni no lielākajiem lidojošajiem putniem, to spārnu platums sasniedz 3 metrus. Saulainā dienā Dienvidamerikas Andos kondors var stundām ilgi planēt augstu virs kalnu virsotnēm, nekustinot spārnus un lūkojoties pēc barības. Kondoram ir asa redze. Kad laupījums ir ieraudzīts, putns strauji laižas lejā.

a) Kāpēc kondors saulainā dienā var stundām ilgi planēt, nevicinot spārnus? Pamato atbildi!

............Andu kondori, izmanto siltās gaisa straumes, viņi spēj ilgstoši planēt, nekustinot platos spārnus, kuru virsma veido lielu horizontālu plakni, un tikai pirmo lidspalvu galiņi viegli ir uzliekti uz augšu................................................................

b) Putna spārni darbojas kā lidvirsma. Kādi spēki darbojas uz tiem lidojuma laikā?

...........Uz spārniem lidojuma laikā darbojās spārna cēlējspēks.......................................
..........................................................................................................................................

c) Kāpēc putni spēj pacelties tikai līdz noteiktam augstumam?

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
d) Vai planēšana izdosies tikpat labi, ja debess būs apmākusies? Atbildi pamato!
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
5.uzdevums
 1935. gadā Vācijā tika konstruēts cepelīns “Hindenburgs”. Inženieri bija paredzējuši, ka to piepildīs ar hēliju, un balons spēs noturēties gaisā, neradot problēmas. Amerikāņi uzskatīja citādi. ASV valdība noteica militāro embargo hēlijam. Tā rezultātā vienīgā iespēja bija milzu balonā iepildīt ūdeņradi. Pamato katras gāzes priekšrocības un nepilnības to izmantošanai gaisa balonos, pamatojoties uz gāzes fizikālajām un ķīmiskajām īpašībām!

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................
c) Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, pamato, vai ir iespējams gaisa balonu pildīšanai izmantot ne tikai ūdeņradi un hēliju, bet arī kādu citu gāzi! Gaisa vidējā molmasa ir 29 g/mol.

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................
